

# 新媒体环境中科技期刊编辑人才培养的探索研究

刘德生 俞 敏<sup>†</sup>

北京航空航天大学文化传媒集团,100083,北京

**摘要** 优秀编辑人才是科技期刊的核心竞争力。本文分析了新的媒体时代科技期刊需要的优秀复合型编辑人才的基本素质,并从“选才”“育才”“留才”3个环节,提出了如何将选中的适合期刊自身特性的好苗子,从编辑业务能力、相关专业科学技术和知识水平、创新拓展经营等能力方面进行针对性的培养,使其成为优秀科技期刊编辑人才的相应举措。

**关键词** 科技期刊;人才培养;选才;育才;成才

**Exploration of talent cultivation of sci-tech journals in the new media era//LIU Desheng, YU Min**

**Abstract** Editorial talents constitute the core competitiveness of a sci-tech journal. This paper analyzes the basic qualifications required by sci-tech journals in the new media era. Meanwhile, focusing on the three key perspectives, i. e., talent selection, talent fostering, as well as talent forming, it also generalizes the corresponding measures to foster the talents selected for a specific journal from the aspects of editing skills, academic knowledge and innovative operation.

**Keywords** sci-tech journal; talent cultivation; talent selection; talent fostering; talent forming

**Authors' address** Cultural Media Group of Beihang University, 100083, Beijing, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2018.03.033

作为科技期刊出版工作中心环节的编辑工作,直接影响着科技期刊的质量。编辑人员水平的高低,决定了期刊的整体水平。关于这点,业内同行都有共识。李兴昌<sup>[1]</sup>认为编辑作为科技期刊的内容策划者和组织者,是期刊质量的把关人。肖宏<sup>[2]</sup>在访问和了解了《自然》系列杂志出版集团、《新英格兰医学杂志》、《细胞》杂志社后,得出了一流刊物离不开一流编辑的结论。石朝云和游苏宁<sup>[3]</sup>认为在当今知识经济时代,以人脑的智力产出为劳动对象的编辑出版行业,人才更是决定性因素。林松清等<sup>[4]</sup>认为编辑人才是编辑部(期刊社)的核心力量,是其发展动力的源泉,也是期刊可持续发展的重要保障。孙菊<sup>[5]</sup>则从其工作实践出发,认为科技期刊要想更好地发展,必须拥有一支高素质的编辑队伍,这是科技期刊赖以生存的基础。

在当前的新的媒体环境下,作为传统媒体的科技期刊更加迫切需要培养能适应新媒体、具有学习精神的复合型优秀编辑人才。

## 1 新媒体环境中科技期刊需要什么样的编辑人才

据《中国传媒产业发展报告(2016)》统计,2015年中国互联网(移动互联网+传统互联网)媒体的市场占比首次超过总量的一半(由2014年的47.2%上升到51.8%),进一步拉大了与传统媒体的规模差距<sup>[6][11]</sup>。互联网媒体对传统媒体带来了巨大的冲击和改变,中国新闻出版研究院统计的“自然科学、科技类期刊”数据表示,“十二五”期间我国科技期刊的平均期印数、总印数、总印张均呈现下降趋势<sup>[7][32]</sup>。

这种新趋势,对科技期刊既是危机也是机遇:迫使科技期刊的出版形式、传播手段、阅读方式、市场主体乃至赢利模式等发生了巨大变化,并导致整个科技期刊出版行业面临结构性转变<sup>[8][46]</sup>。学术类的科技期刊在这场转变中机遇远大于危机,几乎所有的学术期刊都在由传统出版向数字化出版转型,从而大大提高了所发表论文的传播率而使得期刊的影响力大幅提升;而科普类和技术类期刊则在受互联网冲击面临广告和发行量断崖式下滑的严重危机后,不得不寻求适合自身的媒体融合发展方式以获得新的发展机遇。

在这种新旧媒体转型融合发展形势下,兼具传统出版和新媒体出版的科技期刊的编辑工作将由内容组织、生产管理和营销推广环节组成<sup>[7]</sup>。在“内容组织”环节,要求编辑有较宽的知识面,较深的专业基础,较强的进取心,良好的沟通协调能力;在“生产管理”环节,要求编辑有专门的学问和技能,熟悉出版流程、出版技术、出版软件,甚至各种新媒体平台;在“营销推广”环节,要求编辑既要做好传统出版也要做好互联网出版,还要不断地用新媒体、新手段开拓新市场,以融合发展提升科技期刊的社会效益和经济效益。

因此对编辑人才的要求也发生了根本的变化:不再是单一的文字处理能力、外语能力和熟悉标准规范等传统编辑技能,而是需要更多元化的技能,既熟悉传统出版、拥有本专业科技知识,又了解互联网技术,并擅长经营,懂得市场运作的复合型优秀编辑人才。

## 2 科技期刊编辑人才的选择——“选才”

复合型优秀编辑需要经历一个“选才”—“育

<sup>†</sup>通信作者

才”——“留才”的过程，“选才”是最关键的环节。

“选才”的第 1 步是必须了解科技期刊自身的特性,学术类科技期刊、科普类科技期刊、技术类科技期刊特性各不相同,中、英文刊的特性各不相同,只有合适的才是最好的。

“选才”的第 2 步是“好苗子”。人文素质、科学素质和编辑实务技能是科技期刊优秀编辑必须具备的综合素质,其中人文素质是核心素质<sup>[9]</sup>。个人品质与精神,是任何行业“选才”时最关注的。科学素质对科技期刊“选才”来说是第二关注点,由于科技期刊的专业性,编辑尤其是内容编辑往往需要有相关学科的专业背景或对相关学科具有浓厚的兴趣。而编辑实务技能需要实践和培养,并不是“选才”时必须考虑的。

笔者从相关期刊、招聘网站、相关杂志社网站上选取了清华大学期刊中心、施工技术杂志社、中国国家地理杂志社等 10 个单位的招聘启事,将其对科技期刊编辑的要求总结如下:

- 1) 所有单位对编辑的科学素质(包括学历、专业、科研能力等)都提出了明确的要求,是硬条件;
- 2) 所有单位将编辑实务技能(即工作经验)列为优先考虑级别,只是在科学素质和人文素质达到同等条件的应聘者中优先录用;
- 3) 最看重编辑人文素质,即做事做人的态度,因此“沟通协调能力、团队合作精神、工作热情、责任心、爱岗敬业、抗压”等词出现在任职要求中的频率最高。
- 4) 大多数单位对编辑掌握计算机技术、网络传播、外语水平,以及创新能力、学习能力、运营策划能力、新闻敏感性、写作能力等也提出了要求。这是因为全媒体时代,科技期刊编辑的业务范围正在扩大,除传统编审校工作外,往往要涉及数字出版等新媒体形式,同时还有可能涉及与其他文化资源融合发展。

由此可见,能成为优秀复合型科技期刊编辑人才的“好苗子”的基本要求是:具有高尚的品质和精神,并具有本期刊专业领域相当的科学素质,具有较强的学习和组织能力,能掌握期刊全媒体发展技能。

据此,以及笔者十数年作为期刊主管的招聘经验可知,科技期刊学术和文案编辑的“好苗子”往往来自于期刊相关学科专业的毕业生。中国编辑学会教育专业委员会(筹)和中国编辑杂志社的一份调研报告也显示<sup>[10]</sup>,传统出版单位认为较好的学科专业和专业知识是一个编辑获得长远发展的根本,因此更倾向于从具有相关专业知识和专业背景的人中招聘发掘人才,进行编辑业务培训和工作实践。科技期刊更是如此,因极强的专业性,其内容生产环节的编辑必须有相关专业背景或对相关专业有浓厚兴趣,了解相关行业。

而对于科技期刊专职的新媒体编辑的“好苗子”,则可以从一些高校的新媒体专业和编辑出版专业的学生中选择。文献[10]的调研报告也认为,针对新媒体业务培养的编辑出版学专业的毕业生相对其他专业毕业生而言,对编辑出版的业务更熟悉,适应岗位较快,但知识面和职业发展的后劲相对不足,需要进行相关科技期刊所属学科专业知识的培训和学习。

### 3 科技期刊编辑人才的培养——“育才”

“育才”是成才的必经之路。笔者所管理的航空知识杂志社,出版科普期刊《航空知识》《航空模型》,学术期刊《航空学报》和《中国航空学报》(英文版)。杂志社分别对学术期刊编辑和科普期刊编辑提出了成为“大编辑”和“五能人才”的要求:要求学术期刊编辑不仅要精通编辑出版业务,还要对所负责的相关学科专业领域基本科学技术知识、学科发展历程及发展趋势等有深入的了解,能很好地与学科专家在专业上进行沟通,成为学科领域专家、编委、审稿人、作者信任的“大编辑”;要求科普期刊编辑不仅能编稿、能写文,还要能开讲座、能上电台、能出镜头<sup>[11][130]</sup>,不仅是编辑行家,同时也是航空科普专家。通过十数年的努力,培养学术期刊“大编辑”和科普期刊“五能人才”的实践在航空知识杂志社已初步取得成效:全社 20 余人的编辑团队已有 2 人获新闻出版广电总局“全国新闻出版行业领军人才”;多人获中国科技期刊编辑学会“突出贡献奖”“金牛奖”“骏马奖”等。这些人才成为了杂志社在新的媒体环境下保持竞争力的最核心资源,也是杂志社出版的 2 刊——《航空知识》和《中国航空学报》(英文版)近年来长足进步、获得我国出版领域最高奖——“中国出版政府奖”最坚实的基础。

结合航空知识杂志社实践,下面分别从编辑出版业务能力、相关专业科学技术知识水平、组织运营开拓创新等其他能力这几个方面,来讨论对科技期刊编辑人才进行全方位培养提升的模式。

**3.1 编辑出版业务能力培养** 对非编辑出版专业人员来说,编辑出版行业是一个全新的领域,其编辑出版业务能力的提升有多种途径的培养模式,各刊都会寻求最适合自身发展的方法,如中华医学会选择举办编辑培训班、岗位技能大赛、编辑沙龙、参加学术会议、撰写论文等多种途径的再教育模式,以培养符合医学类科技期刊的复合型编辑人才<sup>[3,12]</sup>。申轶男等<sup>[13]</sup>提出了建立有效的可持续性培养体系,从编辑知识、编辑实务、编辑技能等多方面对编辑进行业务能力培养。而航空知识杂志社在编辑出版业务能力的培养上实践了以下多种形式:以老带新、内部业务交流、参加各类

编辑培训、编辑业务比赛、编辑行业学术研讨会、参与编辑学课题研究、撰写编辑出版学论文等。

1)以老带新和内部交流学习有利于传承优秀期刊的办刊理念和模式,有利于提升编辑业务水平。优秀期刊能在同行中长期保持领先地位,一定有独特的办刊理念和模式,影响着这本刊物的每个办刊人,并在一代代办刊人的传承提升中延续下来,是期刊的灵魂。因此航空知识杂志社特别重视新老办刊人之间的传承提升,每一位新入职编辑都会有一位老编辑作为其导师,从编辑加工、校对、审校环节到组稿、选题策划进行一对一的传帮带。同时杂志社也重视编辑部的定期交流学习,编辑们可将近期参加的学术活动、采访活动、科普活动、航展、编辑培训等过程中了解到的技术发展、学科动态、办刊新方法等与同事们分享。

2)参加编辑业务相关培训有利于系统性地掌握国家相关编辑出版的政策法规、标准规范、编辑业务知识,及时了解期刊出版行业的新发展趋势,做到与时俱进,适应新的媒体时代。杂志社对各岗位编辑人员和杂志负责人员参加各类培训有明确的要求。

3)开展编辑学研究并撰写相关论文是对编辑实践工作的总结<sup>[3]82</sup>,要经过主题选择、资料搜查选定、组织思想、文章撰写等过程,是一次将编辑业务从实践上升到理论、再从理论回归实践的主动性再学习、再教育的过程,对提升编辑业务水平和理论水平有很大帮助,也是编辑成才必经之路。因此,杂志社制定了一系列制度鼓励并要求编辑撰写编辑学研究相关论文。统计了2016和2017年2年间,航空知识杂志社4刊编辑发表在《编辑学报》《中国科技期刊研究》《科技与出版》等新闻与传播专业CSSCI刊上的论文共32篇。

4)参加编辑业务比赛、编辑行业学术研讨会并作会议报告等,以推动编辑从杂志社这个小平台走向期刊行业的大舞台,这对编辑的业务水平会有一个质的提升,同时也能培养和提升编辑的沟通交流能力、活动能力、演讲能力、承压能力、公关能力。

5)任何一本优秀科技期刊都会有一位或几位理论素养好、具有战略思维和国际眼光的职业科技期刊出版编辑优秀人才,杂志社和相关管理单位都有责任对这些优秀人才加大培养力度,从而使其成为新闻出版行业的领军人才。

**3.2 相关专业科技技术和知识水平培养** 学术类科技期刊要求编辑对期刊所属专业论文的学术水平做出初步的评估(初审),要求对审稿人的审稿意见做出专业的评估,要求能与审稿专家和编委就论文进行学术水平评估方面的沟通讨论,要求了解学科前沿水平从而进行提升期刊影响力的选择策划,等等这些,都需要

编辑掌握学科专业知识、了解学科发展趋势。因此,科技期刊界很早就提出了学术期刊编辑学者化的观点<sup>[14]</sup>,而国外名刊学术编辑几乎都是博士或博士后的学历也是基于对其科学素质的要求。

相对学术期刊来说,绝大部分科普期刊没有同行评议环节,大部分文章也不送外审,而须由编辑来审查相关的专业问题;同时,科普期刊往往采编一体,编辑还需要撰写相关学科的科普文章,这些,都对科普编辑的专业水平提出了更高的要求。

对科技期刊优秀编辑人才来说,追求的最高境界是同时成为学科专家和编辑学专家。对于大多数编辑来说,努力成为编辑学专家并非不可能,而要同时成为本期刊学科领域的专家难度非常之大<sup>[15]</sup>,但我们可以往这个方向去尽最大的努力,尽量成为熟悉自己刊物所报道领域的科技知识和研究进展的专家。为此,航空知识杂志社在培养编辑科学技术和知识水平方面采用了请进来、走出去的方式。

1)请进来。利用科技期刊丰富的编委、审稿人、作者等专家资源,定期邀请专家到杂志社作主题讲座,让编辑们对相关技术和知识有了新的了解,拓展了视野,为策划好选题打下基础。

2)走出去。近年来,在中国科协国际影响力提升项目经费的支持下,杂志社每年都会派编辑参加航空航天领域国际最高水平的学术会议和展览,在宣传期刊的同时,也了解航空航天领域学科发展趋势和方向。除走出国门外,在国内参观航空企业和航展,参加相关的行业学术会议,与一线的科研工作者讨论,也是提升编辑科学技术和知识的非常好的途径。

在“走出去”这个举措上,除了上述的这些编辑走出去以学习科学技术和知识外,杂志社还特别重视把编辑们的知识“传播出去”。科普期刊利用编辑较好的航空专业知识,每年在全国各地进行上百场航空科普讲座;与各广播电台、电视台合作,多位编辑作为航空专家担任了上千场节目的嘉宾<sup>[16]</sup>。学术期刊则积极与高校、科研院所及各种专业学术会议合作,开展科技论文撰写与投稿讲座<sup>[17]</sup>。为了这个“传播出去”,编辑们需要拓展、总结、提升其相关科学技术知识,同时也需要提升其沟通交流、演讲、公关等各方面能力。

**3.3 其他能力培养** 如第1章所言,科技期刊需要既熟悉传统出版、拥有本专业科技知识,又了解互联网技术,并擅长经营,懂得市场运作的复合型编辑人才。因此,对有潜质的编辑还需要进行组织能力、策划能力、创新能力、市场运营能力等多种能力的培养。这些能力一方面与个人自身素质有关,一方面也需要领导给予“压担子”的方式进行培养。航空知识杂志社对这

方面能力的培养从下面的3个例子可见一斑。

例1:申请中国科协精品科普期刊项目交由了一位仅工作3年的编辑来独立完成,甚至连经费如何使用,预算、决算报告等都由其负责。这一任务极大地培养该编辑的组织能力、策划能力、项目管理能力。

例2:学术期刊英文版与爱思唯尔合作方案确定后,其后续外汇费用交付过程很复杂,甚至要招投标,此项工作也交由外语较好的一位年轻编辑负责,培养了其沟通能力、项目管理能力、解决问题能力。

例3:中国首架大飞机C919下线,杂志社提出开发相关文创产品,从设计到制作、推广、销售均由2位年轻编辑完成,锻炼了他们的创新和市场运营能力等。

#### 4 稳固科技期刊编辑人才队伍——留才

当今社会,人才流动已是常态,编辑出版行业也是如此,相比较而言,甚至问题更为突出。编辑人才流动过于频繁,会不利于优秀编辑团队的建设,也不利于期刊的发展<sup>[4]</sup>。如何留住优秀的编辑人才,各杂志社或编辑部都有自己的一些措施,可归纳如下:

1)以美好的职业发展前途留才,即“事业”留才。明确而有吸引力且能实现的职业发展目标和路径,能让编辑人才看到希望,拥有奋斗的方向,从而激发个人的奋斗动力。航空知识杂志社提出的让优秀编辑人才成为“大编辑”和“五能人才”的职业目标,及已成功的人才成长案例,是其能留住最优秀编辑人才的关键。

2)以良好的企业文化留才。人人都希望生活和工作在一个被重视、被关注、被温暖的环境,工作氛围甚至比工作待遇更能留住人。首先,要建设整个单位的正能量;其次,管理者要有气度,有担当,而绝不能揽功过誉;另外,还可以制定一些符合编辑出版行业的更具人文关怀的制度,如弹性工作时间制度、每天的锻炼时间、增加亲和力的集团活动等等。

3)以待遇留才。目前,大多数科技期刊编辑部都依附于科研院所和高等学校,属于边缘单位,在编制、职称、奖励等待遇方面往往低人一等,这就需要管理者通过多种渠道为优秀的编辑人才争取。而一些企业化的期刊出版单位,其自主性较强,应该制定相关的优惠待遇政策留住优秀的编辑人才。

#### 5 结束语

优秀的编辑人才是科技期刊最核心的竞争力,其“选才”“育才”“留才”环节都很重要。只有选出适合自身期刊特质的好苗子,为其造成成才的良好环境和

条件,在编辑业务能力、相关专业科学技术和知识水平、创新拓展经营等能力方面经过针对性的培养,才能成长为适合新的媒体环境的科技期刊优秀的复合型编辑人才,成为编辑队伍的生力军和主力军,为科技期刊的进一步发展作出贡献。

#### 6 参考文献

- [1] 李兴昌. 随想: 内容为王·质量第一·期刊永存·编辑万岁[J]. 编辑学报, 2016, 28(2): 103
- [2] 肖宏. 一流刊物离不开一流的编辑人才[J]. 科技与出版, 2008(3): 19
- [3] 石朝云, 游苏宁. 科技期刊编辑再教育的多种途径[J]. 编辑学报, 2011, 23(1): 80
- [4] 林松清, 余诗刚. 试论科技期刊编辑人才梯队建设与对策[J]. 中国科技期刊研究, 2012, 23(3): 494
- [5] 孙菊. 编辑人才是强刊的关键: 以《应用生态学报》为例[J]. 编辑学报, 2014, 26(6): 605
- [6] 俞敏, 武瑾媛, 袁睿, 等. 航空知识杂志社的新媒体探索之路[J]. 科技与出版, 2017(5): 11
- [7] 颜帅, 付国乐, 张昕. 往者不可谏来者犹可追: 中国科技期刊“十二五”回顾与“十三五”展望[J]. 科技与出版, 2016(1): 27
- [8] 程维红, 任胜利, 路文如, 等. 我国科技期刊由传统出版向数字出版转型的对策建议[J]. 中国科技期刊研究, 2011, 22(4): 467
- [9] 付中秋, 吴利平. 科技期刊编辑应具备良好的综合素质[J]. 编辑学报, 2007, 19(6): 468
- [10] 中国编辑学会教育专业委员会(筹), 中国编辑杂志社. 开拓资源, 创新模式, 促进编辑人才培养: 编辑出版专业人才培养调查报告[J]. 中国编辑, 2011(3): 67
- [11] 俞敏, 刘德生. 全媒体时代提升科技期刊品牌影响力策略研究[J]. 中国科技期刊研究, 2016, 27(12): 1328
- [12] 夏爽, 游苏宁. 科技期刊编辑多途径培养的实践[J]. 编辑学报, 2012, 24(1): 79
- [13] 申轶男, 曹兵, 佟建国. 论新时期科技期刊青年编辑的培养[J]. 编辑学报, 2014, 26(1): 79
- [14] 颜帅. 论学术期刊编辑学者化[J]. 编辑学报, 1994, 6(4): 229
- [15] 游苏宁. 编辑职业生涯中必读的经典之作: 《编辑人的世界》读后感[J]. 编辑学报, 2007, 19(5): 386
- [16] 王亚男, 俞敏, 刘德生. 科技期刊与大众媒体的融合发展[J]. 科技与出版, 2017(5): 21
- [17] 李世秋, 蔡斐. 充分发挥科技期刊的人才培养功能: 《航空学报》举办科技论文写作与投稿讲座的实践[J]. 编辑学报, 2016, 28(3): 284

(2017-11-21 收稿;2018-01-07 修回)